

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, Április' 6-dikán, 1821.

Tábori Tudósítás.

„Nápoly, Márczius' 24-dikén 1821. A' Cs. K. armáda' Kommandírozó Generálissa Báro Frimont, 21-dikben reggel, az azelőtt való napon kötött Egyezés szerént Capua erősségét elfoglalta, 's mindjárt azután a' F. M. L. Gr. Wallmoden Osztályát Casertán és Aversán által előre küldötte, a' Princz Hessen-Homburg és Stutterheim' Osztályait pedig Capua előtt lógerbe szállította. Ezen legjobb oldalmazási állapotban lévő erősség a' maga igen jó fekvésére nézve, a' hadi készületeknek legjobb hely. A' fő vezér Márcz. 22-kén nyugvó napot engedett a' sergeknek, azért, hogy 7-diktől fogva, melly napon a' Nápolyiak az ellenségeskedést elkezdették, egy pillantatig tartó nyugodalomra való idejek se volt, 's azért is, hogy ezen nyugvó napon magokat a' fő városba lejendő bemenetel-tartáshoz hozzá készíthessék. Márcz. 23-dikán Melitóhoz és Afragolához nyomultak előlmenő csapatjaik, az armáda' dereka pedig, a' melly öt Brigadából volt formáltatva, Aversához. —

„Míg ezek történtek, további egyetértések folytattattak a' Nápolyi Generálisokkal Nápoly városának 's erősségeinek, 's Gaétának és Pescarának általadattatásokról. A' Calabriai Herczeg Generális Ambrosiót hatalmazta vala meg, hogy 21-dikben és 22-dikben Cs. K. Generál-

májor Gróf Fiquelmontal ezen további egyezéseket megtegye. Márcz. 23-dikán kiútozott ugyan ezen célzással a' Nápolyi Kormányozó G. L. Pedrinelli a' Cs. K. armáda' fő vezéréhez Capuába, 's ugyan ezen estve megkészült a' nevezett Kormányozó's a' Cs. K. G. M. Gróf Fiquelmont között az alább találtató Conventio (*).

„A' Cs. K. armáda ezen Egyezéshez képpes 24-dikben Nápoly felé nyomult 's már reggeli 8 órakor a' Wallmoden, Hessen-Homburg, és Stutterheim Osztályaik a' Taxis lovas Brigadájával egyetemben a' fő város előtt a' Campo-Martén állottak. A' fő városba való bemenetel 9 órakor kezdődött-el. A' Kommandírozó Generális az előlmenő Osztály elejébe állván, a' sergeket a' Királyi palota előtt, az ő minden Udvarnokjaiktól körülvéttelve a' palota' folyasóján álló, Calabriai és Leopold Princzek előtt vezérelte-el léptetve. A' sergeknek szép magok' tartása mindeneknek figyelmét magára vonta, 's hathatósan megillette. Mindenek elbámultak ezen sergeknek mind számjokon mind az ő mi-voltokon, minthogy mind két tekintetekben nagyon ellenkezni találtak őket a' Parlamentumban felöllök sokszor eléfordúlt leírásokkal. A' népnek öszszeszaladása az ő szemlélések végett olly nagy volt, hogy a' sergek alig találtak helyet a' mozdulásra, 's az: Éljen a' Király! kiáltás minden felé hasogatta a' levegőt. A' Nápolyiak Olaj-ágakkal

jöttek a' Császáriak' elejébe, 's a' Kommandírozó Generális Ur is már még azelőtt olly parancsolatot adott volt a' sergeknek, hogy a' különben szokásban lévő zöld ágacskák helyett Olaj-ágacskákat szurjanak-fel; a' melly, mint a' barátságos indulat bizonyága, nagyon jól vétetett. —

„Cs. K. F. M. L. Princz Hessen-Homburg Filepet Nápolyi ideigvaló Kormányozóvá nevezte a' Kommandírozó Generális, 's a' Hessen-Homburg és Stutterheim' Osztályaik egy időre a' városba kvártélyoztattak-be. A' Wallmoden előlmenő Osztálya' elejébe olly rendelés adatott, hogy a' Villatta' Brigadáját az Avellinai 's a' Geppert' Brigadáját a' Salernói úton küldje előre. A' revolúziós Parlamentum 24-dikben eloszlátódott, 's a' még kevés jelenlévő Deputatusoknak tudokra adatott, hogy lakhelyeikre takarodjanak-el. A' Király ö Felsége által kirendeltetett Provisoriai Országlószerk, a' Marquis Circelló előlülése alatt foglalatoságaihoz hozzá fogott, 's olly rendelést tett, hogy a' Jul. 6-dika előtt volt Királyi tisztek a' magok addig viselt hivataljokra minnyájan tétetessenek vissza. Éppen midőn a' Cs. K. ármáda Nápoly felé előre akart indulni, kikerkezett a' Kommandírozó Generálishoz a' Nápolyi Kormányozó egy kinyilva lévő parancsolattal, melly a' Calabriai Princz által vala aláíratatva, 's a' Pescarai és Gaétai Kommandánsokhoz szolott, azeránt, hogy ezen várakat tüstént adják által a' Császáriaknak. Minthogy pedig Generális B e g a n i, Gaétából, még Márcz. 22-dikén estve, ámbár az ellenségeskedések már akkor félbe szakasztattak vala, néhány ágyuzó csajkákkal, a' Gariglianó torkánál álló Cs. Kir. sergekre kiütéseket tétetett vala, erre nézve Kapitány Zuccari, hozzá küldetett megmon-

dani néki, hogy ha a' feljebb említett parancsolatra a' várakat tüstént által nem adja, mint rebellissel úgy fognak velle bánni.“ — (Márcz. 25-dikén ezen Gaéta vára is által adatott a' Császári sergeknek).

(*) C o n v e n t i o —“

„Nápolynak elfoglaltatására 's Gaéta és Pescara váraiknak általadattatásokra nézve:

„A' barátságos állapotnak elkövetkezésével 's a' Régens Princz ö Királyi Herczége által G. L. Pedrinellinek adott utasításokkal megegygyezőleg, a' Cs. K. ármáda holnap Márczius' 24-dikén reggeli 8 órakor Nápoly városába beszáll, 's annak erősségeit, a' Királyi testörző seregnek bekaszárnyaztatására maradandó Castel-nouovót kivéven, elfoglalja. — „A' Királyi testörző sereg ezután is folytatja a' maga tartozó szolgálat-tételeit, 's a' Király ö Felsége személye körül és kastélyában való örállói foglalatosságot. — „Minthogy az Austriai sergeknek Nápolyba lejendő beszállása lehetetlenné teszi azt, hogy a' még ott lévő Nápolyi sergeknek kvártélyok juthassanak, erre nézve azoknak ma megparancsoltatik, hogy a' városból mennyenek-ki, 's a' magok további elrendeltetéssekre nézve a' Kommandírozó Generális Báró Frimont Ur ö Excellenciája' alá legyenek adattatva. — „A' Zsándárméria (a' belső bátorságra ügyelő sereg) félbeszakasztás nélkül folytatja foglalatosságait. — „A' Polgári örző sergek, mellyeknek köszönhetni, hogy jó magokviselete által a' rendet, a' zivataros napokban fenntartották, a' magok mostani állapotjokban meghagyattatnak; hanem az Austriai ármáda' Kommandírozó Generálisának előre való megkerestetése nélkül, se' fegyverbe nem öltözködnek, se'

szolgálatot nem tesznek. — „A' Princz Régens ö K. Herczogsége által Gaéta és Pescara váraiknak általadattatássokra nézve kiadatott parancsolatok holnap reggel a' Cs. Kir. armádának Nápolyba lejendő beszállása előtt ö Excellenciájának a' Kommandírozó Generálisnak, a' Nápolyi Kormányozó G. L. Pedrinelli Ur által kezébe küldettetnek. — „A' nevezett várak Nápoly városával együtt, az ezen hónap' 20-dikán Capuában készült Conventioval megegygyezőleg, elfoglaltatnak. A' két várakban találtató örző sergekkel is olly bánás leszen, mint az egyéb Nápolyi sergekkel. — Így készült, határoztatott, és aláíratott, Aversában Márcz. 23-dikán 1821-ben —“

„Gr. Fiquelmont,
az ö Cs. Kir. Apostoli Felsége Generálisa.

„Pedrinelli,
a' két Siciliák' Királlya ö Felsége Generálissa.

Ezen történeteknek leírásával Cs. K. lovas Kapitány Gróf Wirbna László Ur Márcz. 24-dikén indult útnak, 's tegnap Apr. 3-dikán 24 trombitáló és csattogtató Postilionokkal lovaglott-be Bécs városába 's a' Burgha szállott-be, hogy azt Lajos ö Cs. Fo Herczogségének mint Császár ö Felsége' Helytartójának által adja.

P i e m o n t.

A' Piemonti dolgokról így irnak Laibachból Márczius' 30-dikán: —“

„Genuában ismét megzavartatott a' csendesség. A' rend' ellenségei, a' Generális Des-Geney's Proklamációja által, melly az ö plánumjokat egy pillantatig semmivé tette vala, felingerlődvén, szerencsétlenségből fogást találtak arra, hogy

ezen derék embert gyanussá tegyék. Az ö Márcz. 21-dikén költ Proklamációjában a' mondatott vala egy helyen, hogy: „Princz Carignán magát a' mostani Felség' parancsolatainak alájok adta.“ A' Princz pedig csak 22-dikre virradó éjjel hajtotta végre ezen határozását, 's a' maga Turinból lett eltávozását megelőzőt napokon a' revolúziós tiszti karoknak még néhány rend béli határozásaikat aláírta vala, a' mellyek mind Márczius' 22-dik és 23-dik napjain érkeztek meg Genuába. Ezen határozások a' Kormányozó Generális' mondásaival a' Princzre nézve nem látszottak megegygyezni, melyre nézve a' rossz gondolkodású emberek azzal vádolták a' Generálist, hogy a' közönséget megcsalta volna. Ez, közönséges lármát okozott 23-dikban a' Genuai nép közt; a' lázzasztók a' magok hitetlensugallásaik által a' katonaságnak egy részét a' magok részekre hajtották; a' népsalakjának nagy sokasága a' Kormányozó palotájába berontott, 's a' Kormányozót megfogta, kinek élete is kétségkívül veszedelemben forgott volna, ha néhány Genuai nemes indulatú ifjak néhány magokat-elszánt tisztekkel együtt, néki segítségére nem mentek 's ötöt egy magános házba be nem kapták volna, a' hol egy parancsolatot erőssített-meg a' maga' aláírása által, melynek ereje szerint az Országglási foglalatosságok Genua' városának 12 nevezetes Polgárjaira bizattattak. Első munkája ezen 12 személyekből álló Biztosságnak a' vala, hogy az Érsektől, a' Syndikusoktól 's egy Dekuriótól kísértetvén a' Kormányozó Generálishoz ment 's ötöt a' maga palotájába vissza vitte, a' Gazeta-di-Genua nevű Ujság pedig, midön ezen történetet elé beszéllette, ötöt érdeme szerint nagyon megdicsérte. —

„Tudjuk azt az előbbeni levelekből,

hogy Princz Carignan, minékutánna a' fennemlitett szerencsétlen végzéseket aláírta, úgy távozott-el Turinból, hogy feltett célját senkinek ki nem nyilatkoztatta, 's Novarába megérkezvén ott a' Rebellisek' ügyéről közönséges Proklamáció által lemondott. Micsoda következése leszen már most az ő lemondásának a' Génuai lakosok között, el kell várni. A' Turinban hatalmaskodó revolútiós emberek minden módon titkolni iparkodnak a' nép előtt a' Herczeg Genovais, Princz Carignan, 's a' Generális La-Tour által kiadatott Proklamációkat: de lehetetlen az, hogy egy egész község előtt illy fontos Aktákat eltitkolhassanak Hanem azonban az özszeesküvés' gerjesztői Turinban, 's még sokkal inkább Alessandriában, most is éppen azon gyalázatos eszközök által folytatják elkezdett játékjokat, a' mellyekkel hozzá fogtak. A' népet még most is azon bünös erőssítéssel bolondítják, hogy Austria Piemontnak elfoglalására célzott volna, a' katonaságot pedig azzal a' bünös plánummal kecsegtetik, hogy ők Olasz Országot meg fogják hódoltatni, sőt még a' főbb rangú embereket is azzal az esztelen véleménnyel iparkodnak csábítani, hogy Francia Ország őket az ő iparkodásaikban segíteni fogja, holott Francia Ország maga jól tudja, hogy mi légyen az ő mostani környülállásai között az ő valóságos boldogsága. Meddig fogja még ezen hazugság' systemája magát fenntartani 's micsoda fegyverhez fognak még továbbat annak megvetésre méltó feltalálói folyamodni, ha az első özsze omlott, a' közelébb következő idők fogják megmutatni: hanem, hogy ezen systema egy olly Országban, hol a' pallérozott és tanult emberek' száma nem kevés, csak három napokig is fennállhatott, ez, azon időnek, melyben mi élünk, legkeserve-

sebb satyrája. Mint az alább az (A) betű alatt következő, Márcz. 23-dikán Alessandriából közre bocsáttatott Proklamáció újabban is bizonyítja, úgy látszik, hogy a' Piemonti revolútiónak egész mérge Alessandriába nyomúlt özsze. Ezen Czimírás: Olasz Királyság, az Alessandriai Juntának, a' melly, mint látszik, parancsolatot senkitől nem veszen és el nem fogad, egyedül tulajdona; hanem, hogy egyéb eránt melly bajos környülállások között érezze ez lenni magát, mutatják azok az eszközök, mellyek által a' maga követői között a' támodás' lelkét fenntartani iparkodik. Az a' Bresciai insurrekció, mellyet ezen fakció költött, igen méltó a' Wallmoden' megverettetése felől költetett találmányhoz, 's a' Nápolyi armádának közelgetéséhez. A' hasonlóképen alább a' (B) betű alatt következő Proklamáció, az Alessandriaitól egészen különböző karaktert hordoz magán; ez, azon bizontalankodásnak érzését, mellyet a' Princz Carignan' eltávózása a' Turini Juntának okozott, nyilvánóságos de mérséklettebb szavakkal fejezi-ki, 's azt mutatja, hogy a' dolgok' folyamatjába valamelly bizonyos megszűnés következett, a' melynek vagy újabb és még sokkal hevesebb eszközökhöz való nyúlás, vagy pedig vissza felé való lépés lehet a' következése."

(A).

„Olasz Királyság. — Provisoriai Országló Junta: —

„Tegnap eltűnt a' Régens Princz a' fő városból. Az ő Adjuiánsai a' mult éjjel olly parancsolatot adtak vala az Ártilleriának, hogy magokat az ő követésére tarttsák készen, 's ezen parancsolatját Chirascóból is megújította a' Princz: hanem ezen vitéz Ártilleristák, a' kik nem békételenkednek azért, hogy azon kötelessé-

geket tellyesíteniek kell, mellyeket töllök a' Princz által esküvés által megerössített Statutum megkíván, állhatatosak maradtak, 's a' haza' jóvát nem áldozták-fel azon árulók' hűségtelenségének, a' kik talám a' Princzet a' magok' csábítása' áldozatjává tették. Ezen terhes környülállások között a' Turini Provisoriai Junta kinyilatkoztatta a' maga, az ő oltalma alá bizatott ügy eránt való ragaszkodását, 's el nem mulatta a' nép' bátorsága eránt való gondoskodást. Olasz Ország' Constitúziójának 's függetlenségének minden barátjai, bizodalommal köteleztetnek lenni azon tiszti karoknak állhatatosságához, mellyek által azok proklamáltattak és elterjesztettek. A' Király' és Haza' ellenségeinek mesterkedéseik felfedeztettek 's az ő rossz célzásaik semmivé tétettek. A' Génuai nép Márczius' 21-dikén estve olly imposit állásban mutatta - ki magát, a' melly egy népes és nagy lelkű város-hoz illik, mellyet néhány gonoszoknak mesterkedéseik ismét a' Despotismus lánczára akarának tenni. „A' Bresciani völgyek' insurrekció 's a' Generális Wallmoden' megverette e, melly a' Nápolyiaknak megengedi, hogy felénk közelítsenek, kétségbeesésre juttatja azoknak kevés számát, kiknek a' mi társasági jobbitásaink, dühösség' tárgyai valának. Híjába ellenkeznek ezek az Égnek határozásaival; az Isten' haragja a' gonoszokra szállott, 's az ő áldásai ár-víz' módjára omlanak-le az igazakra. Költ Alessandriában Márcz. 23 - dikán 1821 - ben. — Alsaldi, a' Provisoriai Junta Elölülője.“

(B)

Provisoriai Junta. A' Princz Régens ő Kir. Herczegsége' jelennemlétében, 's míg azt elvárnók, hogy a' maga mostani célzásait, mellyeknek kitanulásán mi is iparodtunk, kijelenténé, a' Pro-

visoriai Junta, mint egyedül lévő Centralis Tiszti - kar, öszszegyülekezett, hogy azon terhes környülállásokról, mellyek között a' Státus van, tanácskozzék. Ő tehát ezen város Municipalis tisztségének Deputátusait, minthogy ezen fő várost a' rendnek fenntartatása nagyon érdekli, meghallgatta. Az ő tanácskozásoknak resultatuma a' lett: Hogy egy Országlószék akármelly társaságban mindenkor az első szükség legyen, minthogy annak léte, valamint a' csendességnek és rendnek, úgy az egész Státusnak fenntartatására szükséges, mint ellenben annak nem léte a' fejetlenség' és polgári hadakozás' inégein kívül, mellyet magával hordoz, a' külömbkülömb tiszti karok (Dicasteriumok) között olly öszszebomlást okozna, mellynek ártalmas következései felszámlálhatatlanok, 's a' mellyeknek elháríthatására sok idő és költtség kívántatna, mellyekből a' polgárokra ismét újabb megújabb terhek háromolhatnának; hogy, mivel valamelly Országlószéknek foglalatosságai és kötelességei semmi félbeszakadást nem szenvedhetnek, 's a' munkálodásban egységet kívánnak, erre nézve, mikor semmi Országlószék jelen nincsen, ekkor annak foglalatosságai a' köz társaságnak fenntartatására nézve, azon tiszti karra szállnak - le, a' melly jelen vagon; hogy mind ezekre nézve a' Státus' boldogságára való nagy célzás a' Juntának parancsolva elejébe írja, hogy együtt maradjon, mind addig, míg a' Státusnak kormányozását, vagy a' Király ő Felsége maga-, vagy pedig a' Régens Princz - által kineveztetendő személlyeknek által adhatja. A' Provisoriai Junta tehát meghatározta és határozza, hogy ő, a' Régens ő Királyi Herczegsége által a' külömbkülömb Ministeriumok' folytatására betéte- tett személlyekkel együtt mind azokat az-

országglási foglalatosságokat, a' mellyek semmi haladást nem szenvednek, meg fogja tenni, mind addig, míg vagy Király ö Felségétől vagy a' Régens Princztől, más parancsolatok nem érkeznek. Költ Turinban, Márcz. 22-dikén a' megtartatásnak 1821-dik esztendejében. — „Marentini, Elölülő.

A' Mailandi Ujságlevelekben ezek tállatnak a' Piemonti dolgokról Márczius 28-dikán: — „A' Turini fellegrvárban és Alessandriában lévő örzö sergek folytában a' magok ostromaik alatt tartják ezen két városokat. A' Turini fellegrvárbéli örzö sereg megfenyegette a' várost, hogy tüzes gollyobisokkal fog reá tüzelni, ha ott a' Herczeg Genovois, Princz Carignan, 's a' hüséges Generálisok Proklamációjikat kihirdetik. Az Alessandriai Kormányozó 's egyszersmind a' Junta' Elölülője Alsaldi pedig egymásra bocsátja köz. kézre a' Proklamációkat, mellyek által az Olasz népeket az Austriai hódoltatási plánum ellen való egygyesületre no-gatja. A' térségi vidékeken mindenütt csendesség uralkodik. Az ólta, hogy a' Generális La-Tour' proklamációja Novarában közönségessé lett, az egész Novarai nép elégette a' támodásnak minden jegyeit. Lombardiában naponként több több sergek gyülekeznek özsze, 's az ott lévő Austriai ármáda olly kvártélyokra szállittatott, hogy szemmel a' Ticino felé legyen fordúlva. Herczeg Genevois még mind Modenában tartózkodik.

Spanyol Ország.

A' Párisi Ujságokban Márcz. 12-di-

kéig szollanak a' Madridi tudósítások. Ezek szerént a' Király' egészsége ugyan már helyreállott, mindazonáltal úgy látszik hogy azért, hogy újabb kedvetlenségeknek ki ne tegye magát, ö F. ge nem folytatja az előbbeni közönséges kiszekerezéseket. Azt általjában megparancsolta ö Felsége a' testörzöjinek, hogy magokat minden esetben passiv viseljék, minthogy a' közönséges rendnek fenntartatására való ügyelés nem öket hanem a' közönséges tiszti karokat illeti. — Márcz. 11-dikén úgy beszéltek Madridban, hogy a' Guerrero és Perla nevű hajók a' Carthagenai kikötöhelyből fegyverrel és municzióval terheltetve Márcz. 3-dikán Nápoly felé vették evezéseket; 's mint mondják Spanyol tisztek is többek elkisérték oda ezen szállitványt. (*)

(*) Ezen Spanyol hajók valósággal meg is érkeztek vala Márcz. 22-dikén a' Nápolyi tengerre, de megértvén nagy elbámulással az ott történt változásokat, a' revolúziós emberek között néhány főb-beket magokhoz felvettek, 's onnét azonnal eltávoztak.

B é c s.

Tegnap, 5-dikben Te Deum laudamus tartatott itt a' Sz. István templomában a' Nápoly ellen való táborozásnak szerencsés elvégződéséért a' Cs. K. Princzeknek, Udvarnokjaiknak, sok Dikasteriális személlyeknek 's Bécsi sok polgároknek jelenlétebben. A' templom mellett parádében álló katonaság hármassal vét lött, 's arra a' bástyákról mind annyiszor az ágyuk is durrogással feleltek.

mmmmmmmmmm

A' Marmahúsna fontja, Bécsben, Áprilisre, ezüstben 8, Váltó czédulában 20 krajtzáron meghagyatott.

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomtatja Nemes Stöckholzer Hirschfeld Felix.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Hivatalos Tudósítás.

Az Alólírtak kötelességeinek esmérik, hogy most már, midőn az a közön-séges Épület; melly a Nemzeti Szinját-szói Intézetnek, a' vagy Theatrale Institutumnak, Tettes Borsod, és vele egyetér-tő Szomszéd Vármegyék' Rendei részek-ről eszközölni kíván gyarapítására, a' nevezett Borsodi Megyének, a Magyar Sz. Koronához tartozó Miskólcz Anyavárossában; a szükség' mértékéig bégyülen-dőnek reméllett hazafiúi adakozásokból fel állíttatni czéloztatván, tisztelt Borsod Vármegye által az Alólírtak gondossagá-ra, egy építésbéli Felvigyázóul rendelte-tett Uri Tagnak hozzájok való tsatoltatá-sával bizatott — fedél alá véve vagyon; e' részben véghez vitt lépéseikről, és ezek-nek következett sikeréről két versben, ugy mint 1816. Esztendőbeli November 2dik napján és 1819. Esztendőbeli Május 23dik napján segedelem kérés végett ki bocsátott Hivatalbeli Leveleik által tett ígéretek, 's felfogadássok' következésé-ben, az Adakozó tisztelt Hazafiak Ne-veiknek, és nyujtott segedelmeiknek ki-tételével, azoknak hová lett fordításáról, a' Haza, különösebben pedig azon áldo-zatjaikat meg tett nagy, és nemes Lelkü Hazafiak előtt számoljanak. — Ehez képpest

Minekutánna az Alólírtak egy rész-ről Tett. Borsod Vármegye' Rendeitől ki nyerték azt, hogy általok 1815 Eszten-dőben, a Pesten építtetni czélba vett Nem-zeti Országos Játékszinre ajánltatott, 's még egy részben az Ajánlóknál kint lévő 1060. Rftoknak, addig mig az említett Pesti országos Játékszin munkába vétet-ne, a Miskolczon felállítandó Játékszin-nek építésére, jövőendőben meg kíván-

tathatandó helyrepótolás mellett fordíttat-hassék; más részről pedig Tettes Abauj, Heves, és Gömör Vármegyéknek ezen építésre nézve Borsod Vármegyével együtt előveendő, 's közös erővel folytatandó munkássága felől, azon Megyéknek Gyülé-seiben költ, és Borsod Vármegyével is közölt határozásaiknál, — főképpen pe-dig a Tettes Abauj Vármegyei Rendek-nek egyedül az Alólírtaktól kibotsátott hivatalos elsőbb Levélre az alább feljegy-zendő szép summákban tett, 's az Alólír-tak kezéhez befizetett hazafiúi ajánlások-nál, — 's a Nagy Méltóságú Magyar Ki-rályi Udvari Kamara részéről némelly szükséges Matériáléknak igen mértékletes fizetésért történt Kegyes resolváltatásá-nál, — és mind ezeket a' Borsodi, és ré-szént a Hevesi, Gömöri, Zemplényi, Be-regghi, és Ungvári Tettes Megyéből kö-vetett, kissebb, nagyobb mennyiségű, hasonlóan alább kiteendő adakozásoknál fogva, a' még szükségeseknek — az Alólírtak részéről véghez viendő, és va-lósággal is véghez vitt szorgató kéregeté-sekre, következő hozzá járulása, és így a köz tzélnak kivihetősége felől, az Alólírtak magokat biztosságba helyhez-tetve lenni vélték; illy bizakodással, — az Adakozóknak ehez járultt unszolására, 's megnyugtatóására is, — a szükséges Matériálék beszerzésével, 's oszvehordá-sával 1819. Esztendő Május 17-dik nap-ján, Tettes Borsod Vármegyétől nyertt diszes kiküldöttségnek jelenlétében, egy olly Alkotmánynak építéséhez, mellynek költsége, a' hozzá tartozó, 's még hátra-lévő Belső Készületekkel együtt, az e' rész-ben eleve kidolgoztatott felvetés szerént szinte 40 Ezer forintokra felhágandónak találtatott, — a' Magyarok' Istenének se-

gittségül való hívásásával hozzá fogtak, — 's e'képpen áll most fel az Alólírttaknak a' végre assignáltatott kéregetésbeli fundusból, és azoknak gondosságánál fogva szerzett többféle Segedelmek, az Épitő Mesteremberekkel, ezek hazafüiságoknak érzékenyítése mellett tett alkubeli gazdálkodások által azon, belső világosságára nézve 16 $\frac{1}{2}$ öl hosszúságú, és 7 $\frac{1}{2}$ öl szélességű, szinte 4 öl magosságú és 2 $\frac{1}{2}$ öl vastagságú erős falait, és tsinos fedelét mutató közönséges Nemzeti Épület, melly a' még hátralévő vakolására, és padlázoltatására, ugy egész belső alkotására és ékesítésére szolgálendő költségeknek hozzá járulásával tökéletességre vitetettvén, a' Hazában mássával mégmostanság dítsekedhetni nem fog —

Melly többször érdeklett nemes czélra

itt az Abecének rendi szerént feljegyzendő Tettes Megyéből, ott lévő lakásokhoz, vagy birtokjokhoz képpes, készpénzben ugy, mint Materialékban, 's fuvarokban is segedelmet nyújtott, és ugyan azon rendel előadando tisztelt, 's érdemes Hazafiak alázatosan, 's illendően megkérttetnek az eránt, hogy részint a' megengedhető kurtitás végett, részint pedig a' szükséges erméretnek fogyatkozásából a' feljegyzésben meggesendő hibáknak, vagy hijjánosságoknak elhárítása czélzásával becses neveik mellől kihagyaton Rangjait, Hivataljaikat, 's azoknál fogva illető Titulussaikat oda tétetteknek venni, és e' részben az Alólírttaknak meg engedni méltóztassanak, ne terheltessenek — Ezeknek előrebocsátásával következiktehát. —

Az Adakozásokat tévők' Nevének, és Adakozása mennyiségének előadása.

I. A b a ú j V á r m e g y é b ű l.

	fl.	kr.
Andrássy György Gróf Ur	50	—
Andrássy Istvánné Özvegy Grófné Ö Exczája	100	—
Balogh János Ur	50	—
Bárczay Daniel Ur	20	—
Bárczay Ferencz Ur	20	—
Bárczay István Ur	10	—
Barkóczy János Gróf Ur	100	—
Butykay Sámuel Ur	2	—
Comáromy György Ur	30	—
Comáromy István Ur	20	—
Csák István V. Esperest Ur	20	—
Csáky István Gróf Ur	100	—
Desseöffy Gáspár Ur	5	—
Desseöffy József Gróf Ur	500	—
do. Azö Nagysága Grófnéja született Gróf Sztáray Eleonora Asszony 15. aranyokban	112	30

do. Nagy Hazafui, 's Hazaleányi példájoknak követésére neveltetett Grófi csemetéjeik a' magok Conv. pénzben völt kis gazdaságokból	17	10
Desseöffy Lörintz Gróf Ur	20	—
Desseöffy Sámuel Gróf Ur	150	—
Dézszy Mihály Ur	10	—
Drüsnyei László Ur	10	—
Egy Nevetlen	20	—
Egy Valaki	10	—
do.	10	—
do.	20	—
do.	10	—
Elek László Ur	20	—
Fekete Ferencz Ur	15	—
Grach Mihály Ur	20	—
Illéssy Sándor Generalis Ur	25	—
Kaszonyi Dániel Ur	10	—
Kazintzy József Ur	20	—

	fl.	kr.		fl.	kr.
Keresztesy János Doctor Ur	20	—	Wécsey János Bároné Asszony	25	—
Klestszinsky József Ur	10	—	Vitéz János Ur (az öregebbik)	20	—
Kormos József Ur	4	—	Vitlinszky Adám Fő Tiszt. Kanonok Ur	10	—
Krajnik József Ur	10	—	Öszveséggel	2505	55
Lusinszky Bároné Asszony	10	—	Mellyhez járúl ezen Tökének az építés megindításáig kölcsönre lett ki adásból Interestül bėjött	292	10
Lehoczky József Ur	4	—	és így téssen Abaúj részéről ek. koráig bevétegetett Summa	2798	5
Máriásy Báró Generalis Ur	50	—	II. Beregh Vármegyéből.		
Máriássy Sigmond Ur	20	—	Gróf Schönborn Fő Ispány ö Ex-tziája adott 60. darab 4. oles kemény fákat.		
Meskó Jakob Báró Ur	50	—	III. Borsod Vármegyéből.		
Patay Sámuel Ur, az Épület meg indítására	15	—	Almásy Károly Ur	100	—
Pál Ferencz Ur	5	—	Bakos György Ur	10	—
Péchy Antal Ur	5	—	Bakos József, és Gábor Kereskedő Urak	25	—
Péchy József Gróf Ur	50	—	Berzeviczy Pál Kir. Helytartói Tanácsos és V. Tárnokmes-ter Ur	100	—
Péchy Tamás Ur	10	—	Bizony Károly Ur	14	—
Pongrátz János Professor Ur	40	—	Desseöffy Sámuel Gróf Ur (az a' ki Abaujban is)	100	—
Priény József Báró Ur	20	—	Gombos Ferencz Ur az Épület Talpkö letételekor	56	—
Rakóvszky Antal Ur	10	—	Károlyi Grófok	100	—
Rajner Károly Fő Tiszt. Kanonok Ur	25	—	Klobusitzky József ö Excelentziaja mint Borsodi Fő Ispány do. Az ö Extziaja N. Mélt. Hitvese	100	—
Semsey V. Ispány Ur	25	—	Klobusitzky Ignátz Kir. Tanácsos Ur	50	—
Simon József Ur	10	—	Koller, és Kreuzhuber Vasáros-Társak	100	—
Soovári Soos György Ur	20	—	Krausz Lenárt Köfaragó-Mester	50	—
Soovári Sóós János Ur az Ifiabik Aranyban	56	15	Lengyel Sámuel Miskolc Városi Perceptor Ur	30	—
Soovári Sóós Pál Ur	100	—			
Szemán József Ur	10	—			
Szirmay János Tamás Gróf Ur (az ott lévő birtoka részéről)	100	—			
A' Fia, Gróf Szirmay István Ur	100	—			
Szirmay Pál Ur	20	—			
Szirmay Tamásné Asszony	30	—			
Szuhányi Fő Tiszt. Kerületbeli Iskolai Fő Director Ur	25	—			
Tabakovics János Tisztelendő Ur	5	—			
Téglássy József Ur	20	—			
Tóth János Ur	10	—			
Ujházy Mihály Ur	5	—			
Zombory Gábor Ur	10	—			
Jantsárd József Ur	10	—			
Jóób Mihály Ur	10	—			

A' XXVII. számú Ujság' toldalékjához.

)(

	fl. kr.		fl. kr.
Miskolczi Festő Nemes Czéh	200 —	nos Ur által ajándékozott-	
do. Varga Nemes Czéh	25 —	ból (mellyhez az illető Inte-	
do. Királi Só Tisztség	65 —	ressen kívül is még a' hozzá	
do. Zsidó Község	150 —	tartozó vinculum is járulan-	
Moesz Sámuel Patikárius Ur	25 —	dó lehet)	725 15
Mocváry Pál Kamarás Ur	100 —	Eszerént Borsodból készpénzben	
Nemes Ifjuság ottan vólt Játékai		és Contractusokban bejött	
előadásából	128 40	Summa	3546 40
Palóczy László Fő Notárius Ur		Nem külömben ugyan onnan járultak	
bövebbi szép ajánlását meg		Matériálékban, és Fuvarokban nyujtott	
előzőleg 1. Aranyban	11 15	nevezetesebb Segedelmek u. m.	
Pap Mihályné, Sóós Mária Asz-		Aspermont Gróf Excellenziaja részéről	
szony 2. aranyban	22 30	ajándékozott 18,000 Égetett Tégla.	
Rácz János Ur (Parasznyai)	20 ---	Ennek a M. Keresztesi Nemes Köz-	
Sóós Sámuel, Fő Szolga Biro Ur	20 ---	ség által ingyen tétetett Fuvarozása.	
Szentimrey Sámuel Ur	10 ---	Döry László Urtól adatott 10,000 ha-	
Szepessy József Ur	25 ---	sonló Tégla.	
Szücs István, Bécsi Udvari Ágens		Ennek Gróf Szirmay János Tamás	
Ur	50 ---	Ur által (a ki tudmüllik Abaujban is a ma-	
Szücs Sámuel Ur	9 --	ga Gróf István Fijával adakozott) ingyen	
Tábla-Birák Urak némelyike		való Fuvaroztatása.	
Diurnumából	14 —	Desseöffy Tamás Ur adakozásából	
Tóth András Földmérő Ur	10 —	haszonloképpen égetett Tégla 15,000.	
Zsarnay Miklós Ur	2 —	Almásy Lőrintz Szolga Biró Uréből	
Vadnay László Ur	20 —	do. 5000.	
Vay Miklós Báró és Generalis Ur	100 —	Csáky János Grófné ö Nagysága ál-	
Az Inspectora Horváth József Ur	25 —	tal Téglák égetésére adatott 20 öl fák.	
Vay Ábrahám Kamarás Ur	100 —	Ezeknek a Néhai Gróf Csáky Antal	
Ezekhez járul:		ö Ecöja Maradékai részéről ingyen té-	
Δ' Tettes Borsod Vármegye Ren-		tetett Fuvarozása.	
dei által a Pesti Országos Já-		Kun János Epió Kömivesmester Urtól	
tékszinre ajánlott Summából		az Épülethez 30 Cubic öl Kövekbeli aján-	
eddig bejött	410 —	déka.	
Az ajánlásokból felmaradott és		Keglevics Miklós Gróf Ur által aján-	
eladadott Téglák' ára	200 —	dékozott 8 öl mázsa Vasak.	
Óváry Miklós Ur által ajándé-		Szigethy Mihály Typographus Ur ál-	
kozott 3 rendbeli Contractu-		tal a Kéregető Leveleknek ingyen történt	
sok után, alsó számszerént		egyszerikinyomtatása.	
béveendőnek reménlett, és		A' Diös Györi Hámorosi Tisztség részé-	
itt eleve kitett	200 —	ről 2 mázsa Vasak.	
Méltóságos Almásy Familiabeli		Ezek mellett, a' már többször említett	
Director, Idösbbe Almásy Já-		Gróf Desseöffy Sámuel Ur ajándékozott a'	

Játékszinhez szükséges, és ezért becses, egy egész láda Ruházatok, és egy Előfüggőt, vagy Fürhangot.

IV. Gömör Vármegyéből.

	fl. kr.
Andrásy György Gróf Ur . . .	100 ---
Szent Miklossy József Ur . . .	300 ---
Summa	400 ---

V. Heves Vármegyéből.

Papszász József, és György Urak külön külön 80 ftokat, és így öszveséggel	160 ---
Melyhez járul az odavaló Tettes Rendek által a Pesti Játékszinre bégyűjtött Ezerforintoknak, a mi Játékszinünk' számára felajánltatott Interesséből békjött	
	154 10
Summa	314 10

VI. Ungvár Vármegyéből.

Lónyay Gábor, odavaló Fő Is- pány, és Bereghi Fő Ispányi Administrator Ur ö Nagysága	100 ---
Summa	100 ---

VII. Zemplény Vármegyéből.

Bretzenheim Károly ö Herezeg- sége	200 ---
---	---------

(Melly az Alólirttaknak ö Herezogségéhez intéztetett alá-
zatos Kérő Levelére a legnagyobb
gyorsasággal érkezett Kegyes Se-
gedelem az Alólirttak előtt an-
nál becsesebb, és kedvesebb le-
hetett; minthogy azt ö Herczeg-
sége önmaga a saját Nagy ne-
vének aláírásával tündöklött,
Magyar nyelven írott, 's külö-
nös Hazafiui részvételt, és Ke-

fl. kr.

gyes meg elégedest mutatott
Válaszó Levele mellett méltó-
tótatott Bécsi rendszerént való
lakhelyéről az Alólirttakhoz
küldeni)

Fay Ferentz Ur	25 ---
Summa	225 ---

Ekképpen békjött eddig készpénzben, és
Contractusokban.)

Tettes Abaúj Vármegyéből	2798 5
Borsodbúl detto	3546 40
detto Gömörbúl	400 ---
detto Hevesbúl	314 10
detto Unghvárbúl	100 ---
detto Zeplénybúl	225 ---
Summásan	7383 55

A' meg nevezettek mellet vagynak még a tisztelt Megyékben, 's részint Tek. Torna Vármegyében is több ollyatén Hazafiak, kik a jelentett célra, nagyobb, 's kisebb mértékű Ajánlásokat, némellyek meghatározott pénzbeli summában, vagy más tárgyban, mások pedig átaljában egész bulgósággal tettek. Valamint szin-
tén vagynak, még pedig nem kevés szám-
mal, ugyan azon Megyékben, és azokon kívül ollyanok is, kik a végett ugy, mint az itt háládóssággal megnevezett Hazafiaknak egy része, különös Kérő Levelek ál-
tal is megszólittatva lévén, e' részben vártt becses Kinyilatkoztatásaikat megtenni ek-
koráig el halasztották — Valamint tehát az elsőbb rendbeliek előttök tndvalévő Ajánlásaiknak mennél előbbi telyesítésére. ugy az utóbb érdekettek is a' magoknál elszánt, 's kitelhető Sagedelmeknek hasonló gyorsasággal való nyujtására tisztelettel emlékezhetnek, 's kérettetnek — Így foghat a Hazafiaktól tapasztalt, és tapasztalendő könnyü áldozat tétel által még az

idén a Hazában egy olly közönséges Alkotmány előállani, melly az előítélet nélkül lévő, 's finomabb érzésű Magyar sziveknek következő gyönyörködtetése, és az abban szolgálatot teendő Thalia Kedveltjeinek, az Ügyes Magyar Szinjátszóknak tápláltatása mellett, a Hazai Nyelvnek, Litteraturának, és Culturának, terjesztésére — minden Európai kimivelt Nemzetek értelméserént — szolgálendő legyen. — És ekképpen fog a Magyar Égen feltett ezen új Tüneménynek tellyes megérettségre leendő juttatása által a' fondor irigyeknek abbéli rágalmazása (mellyel ugyan már a Széchényiek, Festeticsek, Telekyek, 's Telekynék, és Bruszviknék' 's az itt feljegyeztetett Nagylelkű Hazafiak és Hazaleányok mellett, több mások' előhozatható példái is ellenkezőt mutatnak) mintha a Magyar Nagyok, és Nemesek kedvtöltése, passioja, egyedül az idegen pompák költséges vetelkedésű majmolásában, és más alacson gyönyörüségek üzésében határozodván, Nemzetiségek' feltarthatása, és gyarapithatása eránt való buzgóságok' vagy éppen a fejér Hollóhoz, vagy pedig a sebes lángal égni Kezdő, de hirtelen ellobanó Szalma tüzhöz hasonló vólna, annál tökelletesebben megczáfoltatni; az annyiszor említett Nemzeti Alkotmány pedig, a további Segedelem nyújtás nélkül, jelenvaló álla-

potjában következő öszveromlásától megmentetni.

Egyébaránt fogadják az Alólirttak azt, hogy az ennekutánna nyujtandó, 's hasonló móddal a Haza eleibe terjesztendő Segedelmek' vételével Munkájoknak következő béfejezése után, azon tellyes Számadásnak mellyet ezen tárgyra nézve az Alólirtaknak egyike (mint különben is Megyebeli Fő Perceptor) viszen, és vinni fog, Tettes Borsod Vármegyétől kikérendő, az által végben viendő Megvizsgálása Resultátumának az adakozásban részt vett, 's még veendő más Tettes Megyékkel is következő közöltetését, tisztelt Borsod Vármegyénél ki eszközölni el nem mutatják. Költ Miskolczon Martzius Hav. 23. Napján 1821.

a' Nemzeti Szinjátszó Intézetnek előmozdítására Tettes Borsod Vármegye által rendeltett Biztosok:

Szrógh Sámuel

Táblabiró.

Miskólczy György Fő Perceptor.

Eröss Jósef Fő Sz. Biró.

I g a z í t á s.

A' 19-dik számú Magyar Kurirnak utolsó levelén találtató Verseknek első sorában ezen szókat Magyarok között, olvasd Nagyok között, hogy ekképpen legyen: Nagynak magát felvinni Nagyok között 's t.